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Feia dies que el parlar de la Biblioteca Popular era un tema que ens atreia. Calia parlar-ne, però, amb l’extensió i el detall que es mereix, i per això cap altra cosa trobem tan encertada com un reportatge detallat d’aquesta obra de tan excel·lents i positius resultats.

Per endavant ja comptàvem amb la gentilesa i amabilitat de les bibliotecàries i que no ens ha defraudat en res, sinó que, al contrari, ha facilitat extraordinàriament la nostra tasca.
Com ja saben els nostres llegidors, la Biblioteca Popular està situada a la planta baixa del cos central del Grup Escolar, local que molt gentilment ha cedit l’Ajuntament de Manresa a l’Excma. Diputació provincial, de la qual són els llibres que la integren com tot el mobiliari.

El personal de la dita Biblioteca està compost per la senyoreta Na Pilar Bertran Vallès, directora, senyora Na Emília Fernández Freixa, auxiliar, i senyoreta Na Maria Coma, ajudant.

El que ens diu la senyoreta directora

A la Biblioteca hi ha llibres de totes les branques del saber. Des de les persones freturoses de passar una estoneta distreta –deixant a part les cabòries que les tasques quotidianes donen– llegint llibres de literatura, fins als que els convé aclarir dubtes o fer consultes relatives a les seves tasques i ocupacions, tots poden trobar llibres tractant de les matèries que necessitin.

–...?

–La Biblioteca té dos catàlegs. El d’autors, ordenat alfabèticament, és una bona guia quan sabem l’autor de l’obra desitjada. Aquest catàleg, però, fóra insuficient, ja que moltes vegades no és l’autor el que interessa sinó la matèria; per això tenim el catàleg de matèries que en un mateix punt reuneix els llibres d’electricitat, en altres els d’indústries tèxtils, en altres el de filosofia, etcètera.
–...

–La classificació adoptada és la “classificació decimal de Brussel·les”, que és l’emprada per la Biblioteca de Catalunya, o sia la Biblioteca Central de totes les Populars.

–...

–Una nota agradable d’aquesta Biblioteca és la de la secció infantil. Ben assortida amb llibres que àdhuc són llegits amb fruïció per persones grans. Els menors de catorze anys deuen limitar-s’hi, encara que el criteri de les bibliotecàries permetrà deixar els llibres d’altres seccions sempre que circumstàncies especials ho requereixin.

–...?

–Naturalment, l’haver-hi secció infantil porta com a conseqüència que hi hagi les taules apropiades a la seva edat. Són més baixes que les demès i no tenen tinters, la butaca està suplerta per cadira que permet millor el moviment dels infants.

–...?

–La Biblioteca té també una taula on figuren els darrers nombres de les revistes que rebem; l’ús d’aquesta taula és exclusiu dels lectors de revistes.

–...?

–Tenim un apartat de Literatura Moderna –segles XIX i XX– d’autors espanyols i estrangers, si bé aquests són traduïts a l’espanyol. Els llibres d’aquesta secció han d’ésser demanats i el criteri de la Bibliotecària és el que aconsellarà l’elecció.

–...?

–Com sia que el fi pel qual ha estat creada és el d’instruir i fer avançar en tots els sentits la cultura ja floreixent de la simpàtica ciutat de Manresa, en aquesta Biblioteca no hi ha cap llibre dolent ni d’autors pornogràfics.

–...?
–Ja poden estar contents els manresans de tenir a la seva disposició tants llibres bells i útils. I quan arribin a la Biblioteca poden consultar-nos quins són els llibres que tenim, ja que no es redueix la nostra secció a donar tan sols el llibre demanat, sinó que amb molt gust buscarem el que ens sembli més adequat, quan el lector dubti en l’elecció.

–...?

–És lloc de lectura, d’estudi o meditació i, per tant, precisa el silenci i la tranquil·litat; en un mot, l’ordre.

–...?

–...L’Ajuntament d’aquesta ciutat ha cedit llibres de l’Arxiu Municipal, uns com a dipòsit i altres com a donatiu. Els en donem les gràcies.

–...?

–A part dels llibres que de Literatura es llegeixen –que són molts– són també molt consultades les seccions de Ciències, tant les aplicades com les Ciències pures. La Història és força consultada. Aquests darrers dies, segurament degut a la Guia de Lectura publicada, ha estat molt consultada la secció de llibres de viatges.

–...?

–Hem pogut observar durant aquests dies d’estar oberta la Biblioteca vertadera constància en els lectors que llegeixen amb gust el llibre començat. La Filosofia és també llegida.

–...?

–L’ordre de lectures és el que segueix: Literatura, Ciències pures, Obres generals, Història i Geografia, Ciències aplicades, Filosofia, Belles arts, Dret i Ciències socials, Religió i Filosofia.

–...?

–El nombre de llegidors, com ja han vist els lectors de PÀTRIA per les estadístiques publicades, és notable. El primer mes, malgrat que fou oberta només divuit dies, hi vingueren 1.276 llegidors i llegiren 1.435 llibres. El mes de gener, 1.435 llibres llegits per 2.009 llegidors.
–...?

–Hi ha (?), passa de 4.500 volums.

Una ullada general

Amb una amabilitat exquisida la senyoreta directora ens precedeix i acompanya a deambular per l’espaiosa i confortable sala de lectura. Ens ensenya primerament l’espai dedicat a la bibliografia manresana, i constatem que per part d’ella té gran interès perquè sia ben nutrida.

Tenim ocasió de constatar que l’organització respon a un perfecte sistema i que cap detall no hi és endebades. Tot té un ordre i una finalitat. Gosaríem dir que totes les coses tenen el seu lloc i la seva jerarquia.

Som davant “El ingenioso hidalgo D. Quijote de la Mancha”.

–...?

–És també llegida amb gran constància, i més aviat per elements que no crèiem que els interessés.

–...?

–El públic és heterogeni i abunden els electricistes, mecànics, etc.

–...?

–Els llibres de la indústria tèxtil són molt consultats, i ens va costar molt trobar obres que els llegidors d’aquesta matèria no coneguessin, per la qual cosa hem constatat que és una cosa molt notable per Manresa una secció d’aquesta mena.

–...?

–Els clàssics castellans són molt llegits pels estudiants de l’Institut, i és molt natural, ja que surten de les classes en les quals se’ls han ensenyat coses seves, i freturen per copsar-ne tota la seva obra.

–...?

–Els escriptors catalans més llegits són Verdaguer, Guimerà, Iglésies i Rusinyol.

–...?

–Balmes és molt llegit també.

No gosem destorbar més la tasca meritòria de la senyoreta Pilar Bertran, i ens acomiadem encantats de la cura que posen, tant ella com les seves companyes, en la bona orientació de la Biblioteca.

La seva gentilesa i amabilitat, ja hem dit que havien facilitat molt la nostra tasca, i sortim d’aquell santuari del Llibre enamorats de l’obra de l’Excma. Diputació provincial i del seu personal de gran solvència.
E. Busquets Molas
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