La Biblioteca Popular i la cultura lliure
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Repassant els prestatges de la nostra Biblioteca Popular hom nota que la major part dels llibres exposats tenen quasi tots una tendència cultural determinada, tal com si prèviament haguessin estat objecte d’una selecció a base de la censura eclesiàstica.
És clar que en fer aquesta afirmació ens referim precisament als llibres catalogats en les seccions de religió i literatura general, puix que en les altres seccions de tècnica industrial i mercantil poca cosa podria fer-hi una tal mena de censura.
Més que una Biblioteca Popular i de caràcter general, hom diria mirant aquelles seccions que és la biblioteca particular d’alguna confraria, muntada per a propaganda i edificacions dels seus congregants. Per acabar de semblar-ho, precisament hi ha col·locat en una de les arcades del saló un artístic plat amb figures de guix al relleu, molt a propòsit per celebrar-hi el mes de Maria.
No és certament aquesta la finalitat de les biblioteques populars; biblioteca ha d’ésser sinònim de cultura lliure, d’aplec i concentració de llibres de tots els caires i tendències religioses i socials que han creat l’inquietut espiritual dels homes.
Les biblioteques no poden formar-se passant els seus llibres per l’estret garbell d’una censura partidista d’horitzons limitats i hermètics; en les biblioteques hi han de tenir cabuda totes les cultures per antitètiques que siguin entre elles. Un lector, sigui del pensar que vulgui, ha de poder acudir a la Biblioteca Popular a consultar dades o a estudiar definicions de doctrines, per combatre-les o exaltar-les amb ple coneixement de causa.
En la nostra Biblioteca Popular han estat exclosos tots els llibres de lliure crítica religiosa, d’història de religions, de controvèrsia i tots els grans llibres filosòfics que han produït els grans pensadors de la humanitat.
Un lector àvid de conèixer aquests fruits de la intel·ligència humana ha de contentar-se amb fullejar uns llibres d’històries de sants o altres llibres semblants, tots amb la inscripció de: “Amb llicència eclesiàstica”.
Això és voler-nos donar una cultura mastegada, una cultura tan moral com es vulgui, però que en definitiu no és més que la cultura d’una col·lectivitat determinada, a la qual pertany l’individu que ha actuat de censor; i s’ha de tenir en compte que al marge o al costat d’aquesta col·lectivitat determinada havien brotat i han florit esplendorosament altres cultures dignes també d’estudi i admiració.
En fer les anteriors manifestacions de protesta, contra aquesta tria de llibres, efectuada amb tanta migradesa d’esperit, no volem fer cap censura a les dignes bibliotecàries que tan esmeradament regenten la Biblioteca. De tots és sabut que no és de llur incumbència l’adquisició dels llibres que han de figurar en el catàleg de les Biblioteques de Catalunya, i hem de creure, donat el seu zel, que lamenten com nosaltres mateixos que aquesta mesquinesa privi que la nostra Biblioteca sigui un cos viu i útil, com ho seria si la intolerància no hagués intervingut en la seva constitució.
Nosaltres pregaríem als regidors i Comissió de Cultura de l’Ajuntament volguessin dedicar una mica de la seva atenció a la Biblioteca Popular, i procuressin que aquells prestatges mig buits dedicats a les seccions de Religió i Literatura fossin completats amb més llibres, omplint així, a l’ensems que el buit material que hom pot notar-hi, el buit espiritual que avui lamentem.
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